

# 让每个女孩都能享有追梦的权利

## ——花开岭启梦关爱女生计划

教育的一头牵着国运,另一头则连着民生。

党的十八大以来,党和国家坚持把教育摆在优先发展的战略位置,把妇女教育作为促进妇女发展的优先领域,保障妇女平等享有受教育权利,基本消除义务教育性别差距,入学率 and 在校生数基本实现男女均衡,妇女受教育水平大幅提升,素质能力不断增强。然而,妇女教育领域依然存在一定的短板弱项,教育上的性别、城乡、区域和群体差距依然明显,欠发达地区农村女生的失学辍学现象就是一个较为突出的问题,需要社会各界施以援手,协力助梦。

“花开岭启梦关爱女生计划”是以杭州游程旅游有限公司作为创始单位的美

丽杭州志愿服务队针对贫困初高中应届毕业女生推出的助困奖励计划,项目以助力贫困女生接受平等良好的教育为宗旨,在黎平县地坪镇岑卜村实施以来,今年已经是第三个年头。

杭州游程旅游有限公司作为与贵州黎平县地坪镇岑卜村的结对帮扶签约单位,自2019年以来,一直把助力岑卜村的产业落地和鼓励当地贫困女生接受教育作为工作开展的重点。

根据调研摸底和信息反馈,岑卜村今年共有四位贫困初高中应届毕业女生,美丽杭州志愿服务队联合杭小二公益服务中心,进行了前期宣传、发动和筹集。短时间内,共有47位社会热心人士参与捐赠,顺利筹集到所需款项合计人民币12000元。



受疫情影响,志愿服务队无法亲自前往岑卜村,在与当地细致沟通后,最终决定把筹集的款项移交至地坪镇书记和镇长,由他们转交给每一位女生。8月

26日,每一笔助困奖励款皆顺利送达至四位女生。目前,四位女生均已开启她们的高中求学路。

(杭州游程旅游有限公司)

### 文旅观察·专家评

## 临岐:浙西“文旅+康养”特色小镇的典范

◎ 江雯捷(浙江旅游职业学院千岛湖国际酒店管理学院中澳合作办学专业教研室主任)

唐宋时期,文人墨客、达官贵人就将中医药养生理念与旅游活动相结合,泡汤池、游山玩水等类似的康养旅游活动流行起来。当代,一些先行地区早已开展了中医药与旅游融合的实践,并取得了良好的成效。杭州市淳安县“百草之乡”——临岐镇,正以“赏中药材基地、品道地药膳、住风情民宿”的个性化旅游线路,吸引着游客们的到来。

临岐自古生“百草”,2000多年前的汉代便有广泛开展中药材种植和交易活动的记载,《本草纲目》收录的“淳莼肉”“淳木瓜”就产自临岐。临岐有各类中药材400余种。淳安县政府以临岐为核心区,专门发布了“淳六味”品种,其中覆盆子、前胡等三味药材入选新浙八味,淳安覆盆子、白花前胡获得国家农产品地理标志登记证书,“淳覆盆子”“淳前胡”“淳莼肉”“淳半夏”“淳木瓜”等五味道地药材荣获国家地理标志证明商标。

自从上古时代神农尝百草,首创医药,中药已成为中医学中极其重要的一部分。临岐作为“百草”的发源地,使得新安医学源远流长。唐代以后新安医学开始昌盛,临岐作为新安江流域的核心区域,其中医药医学发展尤其为甚,明清两代有据可查的名医37位。

来到临岐,游客可去坐落于李时珍广场旁的千岛湖中医药博物馆——淳安

唯一一家集中展示浓郁的新安医药文化、淳安道地药材的展示馆,并可进入博物馆内的崇德国医馆,体验名医馆内“24节气”养生调理,感受老中医的精湛技艺。还可前往一街之隔的浙西唯一的中药材交易市场,这里汇聚了全国各地的药材资源。包含“淳六味”道地药材、参茸燕窝、养身花茶等保健滋补产品应有尽有,质优价美的保健产品将充分满足游客的养生需求。

古代医著《黄帝内经》说“五谷为养,五果为助,五畜为益,五菜为充”,也显示了古人对饮食疗法的重视。临岐养生药膳选用的是临岐道地药食同源食材,适应春、夏、秋、冬四个不同季节,道道注重色、香、味、形和质、血、养、卫,以养为主,讲究实用。临岐镇推出的十大养生药膳为:天麻鱼头浓汤、淳味十全养生暖锅、四神养生盅、黄精猪手、覆盆子金牛鸭、黄精补肾鸡、山茱萸猪肝煲、虫草鸽子肚、椒盐虫草参、山茱萸风干肉,道道都让人回味无穷。

十大药膳中不得不提到养生暖锅。临岐“暖碗”已有上千年历史,底层用鲜嫩的萝卜,切成片,在开水中煮熟,然后装进锅里;二层是豆腐,切成两寸见方薄片,依次加入;第三层为五花肉,事先煮熟备用;第四层再放海带;最后加入淳安辣酱调味。如今,临岐镇利用自身优势,

为康养旅游打造的淳味十全养生暖锅,选用鸡、肚、鱼、肉、绣球菇等食材,配药食同源黄精、莼肉、覆盆子药材,不仅是一道咸鲜味浓丰富多彩的美食,又是一道滋补养生药膳。

千岛湖首家以中药材为主题的民宿——淳六味·东篱菊特色民宿就坐落在五庄村,在那里游客可体验中药汤泉、垂钓、骑行等服务;且作为以“淳六味”命名的中药材特色民宿,游客不仅可以品尝到民宿内餐厅自制的养生药膳,还能买到以“淳六味”制作的伴手礼,让游客感

觉不枉此行。

中医康养文化已经不再局限于身体保养,而拓展为一种生活理念和智慧。以中医康养文化为基础的康养旅游,能够更好地适应中国的文化情境,更为贴近中国康养游客的认知与需求。如今,临岐镇与淳北4乡镇、桐庐瑶琳、临安湍口共推“淳北联盟润养身心”近10条特色旅游路线,共推中医药主题研学、国医康养体验等旅游产品,文旅融合发展之路越走越宽,实现乡村振兴目标指日可待。

专家评 ◎ 徐辉(浙江旅游职业学院副教授)

“特色小镇”的概念源于浙江,2014年首次提出。2016年国家部委公布了“国家特色小镇”的培育规划和创建目标。“浙江模式”倡导的特色小镇主旨是聚焦区块经济转型,对传统产业的创新和升级,促进构建新型产业生态系统。文旅康养特色小镇是以“旅居+康养”为出发点打造的小镇。以“文化旅游+休闲度假+康养游憩”融合为目标,提炼文化基因、重塑旅游景观、建设游憩设施、赋予康养功能,通过创意和再生设计,对属地特色自然资源、人文资源、产业资源进行一体化整合后,以系统化的特色文化标识和具体的功能价值为指向而构建的生态、生活、产业和文化有机融合的生态型空间单元。

临岐镇之名始于唐贞观年间,“岐”字有“岐黄之术”之意。作为新安江水库形成后唯一未被淹没的建制镇,生态旅游资源十分丰富,境内山水风貌、人文环境、历史村落保存完好,其中仰韩和吴峰两村历史最为悠久,分别有1700和1300多年的历史。为特色小镇的打造奠定了坚实的药文化基础。临岐镇从“赏药材、品药膳、住民宿”三个维度出发,全新诠释了“特色小镇”的概念,我们为之而点赞。